PRZENOSZENIE CIEPLA
Zestaw 7

1 Temperatura zewnetrznej scianki poziomego rurociggu, o srednicy 148 mm wynosi 61 °C. a jej
emisyjnos¢ 0,92. Obliczy¢ jednostkowe straty ciepta, jesli temperatura otoczenia wynosi 13 °C oraz
radiacyjny i konwekcyjny wspdtczynnik wnikania ciepta.

Odp. ¢ =300,2 W/m?, a, = 6,25 W/(m?K), ax = 5,81 W/(m?-K).

2 Stalowag rurg o $rednicy 80/88 mm przeptywa z predkosciag 1 m/s woda o $redniej temperaturze
140 °C. Rura jest zaizolowana warstwg wetny Zzuzlowej, o wspdtczynniku przewodzenia ciepta
0,093 W/(m-K) o grubosci 30 mm. Przewdd jest umieszczony poziomo na stupach i znajduje sie
w otoczeniu o temperaturze 13 °C. Powietrze jest spokojne, emisyjnos¢ zewnetrznej powierzchni
izolacji wynosi 0,12. Obliczy¢ wspotczynnik wnikania ciepta po obu stronach, straty jednostkowe oraz
spadek temperatury wody na odcinku 1 metra.

Odp. azewn = 0,85 W/(m?K), otzewn k= 6,11 W/(m?-K), Owewn k= 5994,37 W/(m?:K), ¢ = 142,6 W/m,
AT = 0,007 deg.

3 Para nasycona sucha (x=1) o ci$nieniu 8 bar ptynie z predkoscig 30 m/s w rurze stalowej, ktorej
wspotczynnik przewodzenia ciepta wynosi 45 W/(m-K), o $srednicach 100/108 m. Rura posiada izolacje
z wetny zuzlowej, ktérej wspodtczynnik przewodzenia ciepta wynosi 0,06 W/(m-K), o grubosci 46 mm.
Oddaje ona ciepto do otoczenia o temperaturze 20 °C. Przyjmujac dla powierzchni izolacji emisyjnosc¢
0,7 obliczy¢ dtugosé rury, jesli temperatura pary na dolocie wynosi 180 °C (poming¢ spadek ci$nienia
pary podczas przeptywu).

Odp.L=241,4m.

4 Parociag o srednicy zewnetrznej 170 mm zostat zaizolowany za pomoca pojedynczego cienkiego
ekranu o srednicy 200 mm. Temperatura parociggu wynosi 650 K, otoczenia 290 K, emisyjnos¢
rurociagu 0,8, ekranu 0,5, a otoczenia 1. Obliczy¢ stosunek strumieni ciepta oddawanych do otoczenia
przed i po zaizolowaniu ekranu oraz grubo$¢ izolacji o wspétczynniku przewodzenia ciepta
0,07 W/(m-K) i emisyjnosci 0,8, dla ktdérej straty ciepta beda takie same jak dla parociggu

ekranowanego.
Odp. 8q; = % = 9 krotnie, 6:= 18,3 mm.

5 Pomieszczenie w ksztatcie szeScianu jest ogrzewane za pomocg ptyty grzejnej, ktorg stanowi jedna
ze $cian bocznych. Temperatura powierzchni ptyty wynosi 34 °C, pozostatych scian pomieszczenia
16 °C, powietrza w tym pomieszczeniu 20 °C. Emisyjnosci wszystkich Scian sg takie same i wynoszg 0,8,
za$ straty ciepfa do otoczenia majg warto$é 27,5 W/m?3. Obliczyé dtugo$¢ boku pomieszczenia.
Odp.a=5m.

6 Grzejnik wykonano w postaci ozebrowanej poziomej rury stalowej o srednicy 75/83 mm.
Zastosowano zebra ptaskie o grubosci 2 mm, podziatce 8 mm, kwadratowe o boku 150 mm. Wewnatrz
z predkoscig 0,3 m/s wptywa woda o temperaturze 18 °C. Przyjmujgc emisyjnosé powierzchni grzejnika
0,8 i otoczenia 1, obliczy¢: Srednie wartosci wspdtczynnika wnikania ciepta oraz dtugosé rury, na ktérej
temperatura wody obnizy sie do 60 °C.

Odp. a; = 1715 W/(m2K), o = 12,77 W/(m?K), L = 640 m.



